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Püspöki jelentés.
Qeduly Henrik, a tiszai egyházkerület püs­

pöke az ez éui kerületi közgyűlésnek hosszabb 
jelentésben számol be az egyházkerület életéről. 
E jelentésből közöljük a bevezető részt egészben 
s egyes lényegesebb püspöki megjegyzéseket 
kiuonatosan.

„Ha au Úr szent igéje a földi küz­
delmek gyötrő órái között nem világíta­
na beié isten örök böleseségének és 
kegyelmének az emberi elme előtt sok­
szor megfoghatatlan útjaiba (Róm. XI. 33.) 
és nem ^biztatna a megpróbáltatások e 
mostani sötét korszakának közeli elmú­
lásával (1. Kor. X. 13.): úgy akkor ezen, 
már a második, irtózatos uérözönben és 
gyilkos emberpusztitásban lefolyt esz­
tendő végén kelt jelentésemet a kétség- 
beesés hangjain kellene kezdenem. Eget 
ostromló vészkiáltások, a tenger vizein 
sülyedő hajó megrémült utasainak szi­
vekbe markoló jajjai törhetnének elő lel­
kűnkből: „Uram, mi lesz velünk?!“ 
„Uram, segíts, mert elveszünk!?“ . . .

Ám, ne feledjük, m. t. Közgyűlés, 
hogy ha ez a pusztító vérzivatar sok 
drága kincstől, sok féltett tárgyától ra­
gaszkodásunknak, szeretetünknek, sok 
értékes alkotásától a szellemi lét és az 
emberi haladás megfeszített igyekezeté­
nek és a családi lét békés nyugalmától, 
szelíd örömeitől meg iS fosztott minket, 
—: kettőtől nem foszthat meg soha és

ezek.,: a győzelembe vetett remény és 
az Isten gondviselésének örök bölese- 
ségében és kegyelmességében gyöke­
rező hit.

Hazánk népe ma is azzal a rettent- 
hel'ien tudattal néz szemébe a háborús 
megpróbáltatások gyötrődéseinek, hogy 
e szinte mértéknélküli önáldozat végre 
is meghozza a maga kívánatos jutalmát. 
Fiaink az őseinktől örökölt rendíthetetlen 
bátorság leikével, valóban bámulatra- 
méltó hősiességgel állanak őrt határain­
kon és az ellenségtől elhódított idegen 
területeken. Az egyes családok gyásza, 
fájdalma, az alig meghatározható nagy 
veszteség a nemzet virágjában, a mi 
drága ifjú hőseinkben bár pillanatokra 
mély bánat és szenvedés forrásai, de 
elnémulnak, eltompulnak akkor, amikor 
a lelkiismeret ítélőtáblája elé a nemzeti 
lét és nemlét kérdései tolulnak. Ez a 
nemzet a múltban is nagy volt a közös 
veszély elhatározó pillanataiban és nagy 
ma is nagy abban a fennkölt akaratban, 
tudatban, elhatározásban és áldozatos 
cselekvésben, hogy győzni akarés győzni 
tud. Nekünk meghátrálnunk nem lehet. 
Nekünk, ha élni, lenni akarunk, csak 
előretörnünk lehet és előre is fogunk 
törni, bár éhezzünk, nélkülözzünk, küzd- 
jünk, veszítsünk, sírjunk és szenvedjünk, 
mint egyesek, tovább is!

És ezekben az elhatározó érzések­
ben és szilárd feltevésekben megizmo-
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sitja a kart és megacélositja a jellemet 
a mi gyermeki bizalommal teljes hitünk 
Isten gondviselő böleseségében és ke­
gyelmében. Nem lehet az, hogy az igaz­
ságos ügy milliók uéráldozata dacára is 
elbukjék e földön. Egy tökéletesebb igaz­
ságosság, egy tökéletesebb böleseség 
akadályozza meg azt: Istené! Mi romol- 
hatatlan hittel állunk ma is, a háború e 
hosszúra nyúlt tartama mellett is az égi 
kegyelem zsámolyánál és valljuk a zsol- 
táriróval (104. zs. 20 22. v.): „Segítségei 
szerzesz, hogy éjszaka legyen, melyen 
az erdőnek minden uadai kijönek . . . az 
oroszlán kölykök, melyek ordítanak a pré­
dáért . . . De feltámad a nap és ismét el­
rejteznek és az ö hajlékukban lefeküsznek 
És kimégyen az ember az ő munkájára 
és az ő dolgára mind estuéig.á‘

Az Úr evangéliumi anyaszentegyhá­
zának e nehéz időkben az a dicsőséges 
szerep jutott, hogy az evangéliumi hitnek 
és reménynek ezt a megalkuvást nem 
ismerő szellemét tartsa ébren a lelkek­
ben s hogy ennek megvilágositó és meg­
erősítő szent világa mellett gyógyítsa a 
lelkek sebeit, lelkesítsen a könyörülő 
szeretet áldozatos cselekedeteire és a 
földi irgalom és a mennyei remény ola­
ját és borát adja enyhítésül ott, ahol azok 
a sebek nagyon véresnek, nagyon fájnak, 
úgy állott és áll ott ma is egyházunk a 
háborús idők szenvedéseivel szemben, 
mint egy, a Krisztusi hit és szeretet lei­
kétől áthatott szellemi hadsereg, amely 
hadat üzen bajnak, esüggedésnek és épilj 
a segítség és vigasztalás várait. E ma­
gasztos hivatás méltó betöltése mellett 
eltörpülnek azok az egyes egyházi ügy­
kezelési ágakban tapasztalható visszás­
ságok, hiányok, nélkülözések, amelyek 
elkerülhetetlen velejárói a háborús évek 
közviszonyainak. Más a feladat a hábo­
rúban, más lesz a békében! Majd ha 
Isten kegyelméből győzelmesen végig- 
küzdöttük a háborút, akkor elkövetkezik 
<3 bénés idők helyreállítási, továbbfejlesz­
tési feladatainak felkarolása, az uj építés

a romokon. Addig pedig kérjük a kegye­
lem Urát, hogy benne vetett hitünket és 
a mi hazánk végső győzelmébe vetett 
reményeinket még, ha kell, fokozottabb 
megpróbáltatások között se engedje lan­
kadni soha.“

E bevezető rész után beszámol a püspök 
az egyetemes és a kerületi közgyűlések határo­
zatainak végrehajtásáról, sajnálattal állapítja meg 
azt a tényt, hogy a uk. minisztertől több jelter­
jesztésre még nem érkezett válasz. Ismerteti az 
érkezett min. rendeletiket s beszámol azon intéz­
kedésekről, a melyeket ezeknek következtében 
tett. Az evang. katonai lelkészek elégtelenségé­
ről s ezeknek szervezetlenségéről panaszkodik. 
A zsinattartásra vonatkozólag saját egyéni néze­
tének ad kifejezést, „hogy a zsinatnak nem lehet 
más feladata, mint kimondani a saját felosztását s a 
törvényhozó munkásság elejtett fonalának béké­
sebb, boldogabb időben való felvételét, a mikor 
majd számolni lehel a háború után uj alakulatot 
öltő korszellem követelményeivel is.“ A balkáni 
euang. egyházak viszonyairól Írván a követke­
zőket mondja:

„Tekintettel a majdan kialakuló köz­
jogi kapcsolatra és arra, hogy a hazánk­
kal való szorosabb kereskedelmi, mező- 
gazdasági és forgalmi kapcsolat követ­
keztében ott valószínűleg a mi magyar­
országi egyházunk hívei fognak tulnyo- 
mórészt letelepedni, azt hiszem, nem 
időszerűtlen az a feltevés, hogy euang. 
egyházegyetemünknek saját érdekében 
fekszik az ottani evang. egyházaknak a 
saját érdekeltségi körébe való bevonása.“

Igen fontos kérdést érint, a midőn a hitok­
tatásnak egyetemes jellegű rendezésének a szük­
ségességét hangsúlyozza.

„Épen ilyen már a háború alatt elő­
készítendő, s a háború után, a mennyire 
csak lehet, mennéihamarább megoldandó 
feladatnak tartom a hitoktatás kérdésnek 
egységes alapon, egyetemes jellegű s 
minden szempontra kiterjedő szabály­
rendelet megalkotásával leendő megol­
dását. Ma igazán úgy állunk, hogy a 
hány község, ahány tanfelügyelő, ahány 
miniszteri rendelet, ahány jellegű iskola: 
annyiféle a hitoktatás a hitoktatók képe­
sítése, a rendelkezésre álló óraszám, a 
tananyag, a tankönyv, a csoportosítás és
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a tiszteletei] kérdésében egyaránt. Egye­
nesen szégyenletes állapot e kérdésnek, 
mely mögött euang. egyházunk oly nagy- 
fontosságú érdekei rejlenek, ilyen hely­
zetben hagyása, mig ezzel ellentétben 
r. katholikusok, reformátusok, sőt zsidók 
teljesen szeroezett állapotokra tudnak 
reámutatni.“

Az euang. egyházunkban tapasztalt /éZszam- 
csöhkenést nehéz sebnek jelzi a püspök.

„Ha majd a béke áldott korszaka 
Isten kegyelméből újból ránk köszönt, 
beköuetkezik a gyógyítás feladata e té­
ren is, sőt elsősorban e téren. A mi az 
állam feladatait illeti a közkereseti, 
népoktatási, telepítési, népegészségügyi 
és alkotmányjogi stb. uiszonyok jauitása, 
ezeknek támogatásában mi euangeliku- 
sok hagyományos honpolgári köteles- 
ségérzetünkkel bizonyára ott leszünk; a 
mi a társadalom feladatát illeti: az anya- 
és eseesemőuédelem, az elhagyott gyer­
mekek gondozása, az áruaügy stb. terén, 
ezeket bizonyára lelkesen felkaroljuk. 
De nem kisebb lelkesedéssel, az Isten 
örök országa és földi hazánk legszen­
tebb érdekei szolgálatának magasztos 
tudatánál kell ott lennie minden euang. 
lelkésznek, tanitónah, tanárnak, földbir­
tokosnak, felügyelőnek, egyháztagnak 
azon kitartó küzdelem arcuonalában, 
amelyet a prostitúció, az elhanyagolt 
cseléderköles, az egyke-rendszer ellen, 
a néperköles jauitása érdekében kell fel- 
uennünk. Lelkipásztorok, testuérek, urak: 
itt már aztán igazán sorakozni kell, mig 
nem késő, mig a pusztulás nem ölt, 
megdöbbentő mérueketl*

A készülő középiskolai reform kérdésében 
kifogásolja,

„hogy az iskolafentartókhoz ez irány­
ban kérdést nem intéztek. Pedig Itt eset­
leg az egyes iskolai típusok transformá- 
lásáual járó anyagi, esetleg iskolafenn­
tartói jogi jellegű áldozatok hozataláról 
uan szó. Közmegnyuguásra ilyen kultur- 
reform csak akkor oldható meg, ha az 
összes érdekelt tényezőket eleue meg­

hallgatták. Kifogásolom touábbá a meg­
oldásnak nagyon is aprólékos, egyolda­
lúan részleges jellegét, a mely szemmel- 
láthatólag polilikai érdekű. Ha ualaki, úgy 
én, hiue uagyok a nemzetiségi uidékeken 
lakó polgártársainkkal és hittestuére- 
inkkel ualó békés együttműködésnek és 
nagyra értékelek minden becsületes, 
hazafias szellemű culturtörekuést, bár­
mely nyeluen is akarjon az az igazság 
eszméjének szolgálni; de hogy akkor, a 
mikor a szakértők és szakkörök tulnyo- 
móbb része karddal a kezében uiaskodik 
érékünk a haremezőn, oly nagyfontos- 
ságu kérdésben, a minő az általános 
müueltség elemeit szolgáltató gymnásiumi 
oktatás, még alkalom se legyen meg­
nyilatkozni az iránt, hogy a elassieafilo- 
logiai, uagy az ennek pótlására hiuatott 
nemzeti miiueltségi tárgyak helyébe ua- 
lamely uilágnyelu, uagy ualamely uidéki 
nemzetiségi nyelű oktatását illesszük-e 
be az oktatás keretébe : szerencsés ke­
zű eljárásnak nem tarthatom. Egyébként, 
ha a jauaslatból töruény lesz, a kiuitelben 
nézetem szerint az egyes középiskolák 
tanártestületeit és helyi hatóságát fogja 
illetni a döntő szó."

A reformátiónah TOO éves forduló alkalmára 
tett egyetemes intézkedések ismertetését adja 
touábbá a püspök s egy nagyobb szabású, eset­
leg a testűén ref. egyházzal leendő meünneplé- 
sének a gondolatát ueti fel. A theol. fahullás 
érdekében tett bizottsági tárgyalásokról számol 
be s az eperjesi főiskola fejlesztése érdekében 
tett mozgalomról, melyhez a kerület jóváhagyá­
sát kéri. De ha az eperjesi euang. jellegű egyetem 
eszméje egyelőre kivihetetlennek is bizonyulna,
„még akkor is egyházkerületünk egész 
anyagi és erkölcsi erejét összpontosí­
tani kellene oly áramlat ellen, mely a 
theologiai facultásnak máshol felállítása 
mellett eperjesi theol. akádémiánkat, s 
ezzel collégiumunkat a theologiai akadé­
miák egyesítésének jelszaua alatt mes­
terségesen el akarnák soruasztani. Ez 
ellen kettős érdek szól. Egyfelől — és 
itt eszembe jut egy prot. uallásu, uezetó 
állású minisztériumi tisztviselő megjegy­
zése — sem mi euangélikusok, sem maga
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a magyar állam nincsen annyira bemében 
a kulturintézeteknek, hogy máról-hol­
napra akármelyik fölött is megkonditsuk 
a halálharangot; másfelől, ha akár a po­
zsonyi, akár a soproni, de főként, ha 
mindkét akadémia feláldozásánál létesül 
egy államilag is fenntartott theoiogiai fa- 
cultás Eperjesen hívül, úgy még mindig 
elsőrangú érdeke és kötelessége marad 
egyetemes euang. egyházunknak az eper­
jesi akadémia fenntartásánál és támoga­
tásánál gondoskodni oly intézetről, a 
melynek a reuén saját autonom szérűé­
nél folyhasson be az euang, lelkészkép­
zés nagyfontosságu ügyének az irányí­
tásába.“

Örömmel üdvözli a MBBE-t, annak végleges 
megalakulása alkalmából.

Legyen az egyesület az, a mit tőle 
uárunk: a lelkészeknek a hiualalos egy­
ház keretén kiuül álló szabad, társadalmi 
egyesülése, a mely a lelkészek önkép­
zésének. sociális érdekeinek, a gyüle­
kezetek belső építésének nagy kérdésé­
inél minden u. n. hivatalos befolyás 
mellőzésénél, szabadon feszéiyezetíség 
nélkül foglalkozzék. A megalakulással, 
végleges szervezkedéssel foglalkozó il­
lésen ugyan heues, szenvedélyes, sze­
mélyeskedő kitörések hangzottak ei s 
ezeknek utónangjai az egyházi sajtó né­
mely képviselője hasábjain is fel-felcsen- 
dültek, de bízunk a mi euang. lelkész- 
testvéreink komouj evangéliumi szelle­
mében, a mely lesz oly erős, hogy a maga 
kebeléből minden személyeskedő, túl­
tengő, beteges kritikai hajlandóságot, 
és ha kell, úgy annak képviselőit is 
kizárja és csupán az építő, alkotó mun­
kásság érvényesülésének enged tért.“

Ezek ulán beszámol a kerület közigazgatá- 
sasáról, oktatásügyéről, árva házáról pénzügyei­
ről (tartalékalapja 4ÍÍ.GÜU koronára emelhedeít), 
a háborús segély felosztáséról, fontosabb intéz­
kedésekről, közti a kerületbe!! egyházak belmisz- 
szioi tevékenységükről szóló igenléseket Fii­
mondja hivatalos útjait. (38 napot volt a múlt 
közigazgatási évben távol székhelyétől hivatalos 
ügyekben.) Az egyházmegyék ér az iskolák 
jelentéseinek közlése után több, a jelentésből 
folyó javallattal járul a közgyűlés elé.

Egyházi Statisztikai Éuhönyu.
Ebben az ügyben, mely az egyházi lapok­

ban többször képezte megbeszélés tárgyát, sőt 
az egyetemes bizottság is foglalkozott vele, 
melynek életbeléptetésére részletes javaslatot is 
kidolgoztam s leközöltem az Evang. Őrállóban, a 
f. évi hegyaljai egyházmegye közgyűléséhez a 
következő indítványt nyújtottam he:

Mondja ki az egyházmegyei közgyűlés, hogy 
a reformátió 400 éves évfordulója alkalmából el- 
odázhatatlanu! szükségesnek tartja, egy a kor 
színvonalán álló, a statisztikai tudomány módsze­
reivel és eszközeivel feldolgozott, a hazai egye­
temes evangélikus egyház összes viszonylataira 
kiterjeszkedő és azokat felölelő statisztikai év­
könyvnek elkészítését és megjelenését, mely hii 
tükröt mutatna a hazH evangélikus egyház jelen 
állapotairól s bizios kalauzul szolgálhatna a leg­
közelebbi jövő teendőinél.

Az indítvány, elfogadás esetében felterjesz­
tendő az egyházkerületi és egyetemes gyűlésekhez.

fi hegyaljai egyházmegye juüus hó 26-án 
Kassán megtartott évi közgyűlésében ezen indít­
ványt egyhanyiilag elfogadta s a kerületi köz­
gyűléshez felterjeszteni határozta. Hogy erre 
közelebbről mi okból és célból van szükségünk, 
ezt, czi hiszem, e lep tisztelt olvasói előtt nem 
kell ezúttal részletesebben indokolnom, magya­
ráz..om. Megtettem azt itt és másutt részletesen 
több alkalommal. Fziióal indokolásul csak azon 
egyszerű példái vetem fel, hogy ha magunk, vagy 
még inkább egy idegen nagyobb társaság, nehe- 
zeub munka és költség nélkül ismerni akarná 
hazai egyetemes egyházunk közállapotait, azt 
vagy a különféle jegyzőkönyveink tömkelegéhez 
kellene utasítanunk, vagy azt mondanunk neki: 
menj, járj be egyes gyülekezeteinket, intézmé­
nyeinket s győződ; meg azokból saját szemeid­
del .laza egyházunk közállapotairól. Hogy erre 
= em magunk, :-:e;r az érdeklődő idegen nem fog 
vállalkozni, az természetes. Ha megakarom is­
merni Magyarország közállapotait, kezembe ve­
ssem a m. iái kormány egy kötetben megjelenő 
hiuatalo" jelentéseit s az országos statisztikai 
hivatal állal nagy gonddal összeállított Statiszti­
kai Évkönyvét, itthon, szobámban, kényelmesen, 
könnyen megismerhetem, tanulmányozhatom azt. 
De bármely modern rendezett, szeruezett tár­
sulat, testület viszonyait, állapotait is ily módon 
könnyen, hozzáférhetően megismerhetem évi je­
lentéseikből, mertegeihnői slb.

S mert egye.cmes egyházunk ily minden 
viszonylataira kiterjedő, modern, hü tükröt — 
eddig nélkülöz, azért van szükségünk arra úgy 
a jelen mint a jövő szempontjából, különösen a
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reformátió 400 éues éufordulója alkalmából.
Nem kétlem azért, hogy úgy az egyházke­

rület!, mint az egyetemes gyűlések is készséggel 
magokéuá teszik s életbeléptetik fent jelzett köz­
érdekből tett indítványomat. Azokat pedig, a kik 
félnek az újabb terhes, gyűlölt statisztikai mun­
kától, irióznak a holt statisztikai számok tömke­
legétől, megnyugtatom ez iránt, hogy ez a munka 
nem lesz sem terhes, sem költséges s a szá­
mokból összeállított sorok, vonalak beszélő, intő, 
oktató és cselekvésre buzdító alanyok lesznek. 
Egy hű, igaz külsőt óhajtanánk egyházunk köz­
állapotairól mindenki elé állítani. Avagy talán a 
tisztán látást nem akarnók, mivel jobb a sötét­
ben halászni 1! A világosság fiától ez fel sem 
tételezhető.

Kassa. Hornola Istuán
ev. lelkész.

BEL É L E T.

A íiszatidéfci evaag. egyházkerület közgyűlése.
Aug. 3-án és 4-én volt a tisza- idéki eoyh. 

megye közgyűlése Nyíregyházén eh. Meshó 
László felügyelő és Materny Lajos esperes el­
nöklete alatt. Előző nap a számvevőszék és tan­
ügyi bizottság tartotta meg üléseit. A közgyűlés 
a nyíregyházi gyönyörű i.-naplómban istentiszte- 
lel'el ke zdődött, melyen Duszik Lajos az egyh.- 
megye jegyzője megható alkalmi imát mondott. 
Miután jelentés tétetett az egyházmegyei elnök­
ségre meghirdetett szavazás eredményéről, mely 
szerint a régi elnökség ismét egyhangúlag meg- 
uálasztotott, dr. Meshó László a tőle megszokott 
mély böleseségü és az aktuális kérdésekkel fog­
lalkozó elnöki megnyitóval vezette be a tárgya­
lást. Beszéde kezdő szavaival meleg köszönetét 
mondott negyedszeri megválasztásáért, majd a 
jövő várható alakulására vetett pillantást, s az 
ev-uyékuirá szellem teljesebb érvényesülésének, 
erős vernén gében, és a legjobbak e célra leendő 
egybeiömbvülésének hitében látja, hogy az a 
betlehemi csillag beragyogja a világ szivét. A 
különböző világnézetek tusája csak elhalkult a 
háború , ójában, de végkép el nem csendesült; 
az idealizmus és realizmus, a keresztyénség és 
atheizmus szellemi mérkőzése a háború után 
még hevesebb lesz Majd fejtegetései során a 
bibliáról, mint a minden eszményiség legtökéle­
tesebb 'ülhotásáról nyila’kozik s kijelenti: nem 
szabad a ualó élettől sem elszakadnunk, nekünk, 
mint egyháznak bele kell kapcsolódnunk a szo­
ciális problémákba s igy a kér. idealizmus szövet­
kezni fog ah. realizmussal egyházunkban, mely ott

- x 1 •' . ■ ...

fog hívője oldalán e megpróbáló válságos idők után 
is. A háborúban csak annak az értelmi kultusza 
ment tönkre, mely tagadta a hitet. Egyedül a kér. 
erkölcsök tehetik jóvá a háború rombolását. A 
Nitzsche-féle atheizmussal polemizálva találóan 
jellemzi azt, midőn mondja: Nitzsehe a metafi­
zika tengerének csak kalóza volt, ki az utast ki­
fosztotta, elvette iránytűjét, s azután otthagyta : 
menj . . . Két legégetőbb feladatnak minősíti 
nőnevelésünk és vallásoktatásunk reformjait, a 
népes, evangéliumi iratok terjesztésének fontos­
ságát méltatja. Majd kegy vieles szavakkal áldo- 
zik Leffler Sámuel volt nyíregyházi főgimn. igaz­
gató emlékének. Végül — mini eddig az uj 
ciklusra is 12 0 K.-át ajánl fel a Gyámintézetnek. 
Úgy a beszéd, mini annak befejező nemes, ga- 
valléros gesztusa a legmélyebb 1; .fást teile a 
közgyűlés tagjaira, kik szeretem 1 ünnepelték 
felügyelői karunk e kiválóságát. Az i.nar, szintén 
negyed Ízben megválasztott esperes Materny 
Lajos hasonlóan magvas -/.ép inegrmiióval kö­
szöntött be, vallást tett a Krisztusról, mim az e- 
gyetlen fundamentumról. Hűséggel és sze-et-öfei 
leendő önzetlen munkálkodásra telt foga in'mat. 
Napirend elöli Révész János a háború.-; segély 
tárgyában terjesztett elő javaslatot, mely szerint 
a 4 - és 6 ezer K.-ás fizetésű lelkészek is rc- 
szesittessenek segélyben, s a inár megnyeri se­
gély pedig a készpénz fizetésű és termi u.nyei 
fizetett lelkészek közötti különbség re vessel osz­
tassák fel. A megejtett tisztujitás sorar. kevés ki­
vétellel eltávozás és halálozás eseteiben
- a régebbi tisztviselők választattak inog. Kerü­
leti gyűlésre: Veress Imre es. és kamarás,
és Hö-.iseh Dezső világiak s Duszik Lajos és 
Bo'-my.’k György egyháziak küldettek k- szava­
zási joggal. A zsinat-folytatás meileü foglalt ál­
lást a közgyűlés. A számvevőszék k! v.esei =o- 
rán a lemondott pénztárosnak Varga Má. ton 
tokaji lelkésznek elismerés és kösz: net szavaz­
tatott s helyét a tisztu. iiás sorát. Bányai Béla 
kér. pénztárossal töltötte be az egyhmegye, a 
tanügyi bizottság jelentése kapcsán Ruhmann 
Andor nyíregyházi el. isk. igazgató1 40 évi szol­
gálata alkalmával, üdvözölte. Az egyhmegye ká­
rom —- szabolcsi, beregszászi és mára marosi
— missziója élénk fejlődésnek indáit, a mára ma­
rosszigeti missziói egyház anyésitásn kimonda­
tott, a beregszászi pedig Munkács és Bereg­
szász társegyházzá szervezésének megvalósítása 
után szintén hamarosan rendeződik, a szabolcsi 
misszióban Kisvárda mutatja a sűrűsödést, hol 
lüerner Gyula polg. isk. igazgató és Boris Fri­
gyes lelkes munkálkodása e missziói is uj fejlő­
dés felé lendíti.

A közgyűlés első napjának délutánján volt



a Gyámintézet közgyűlése, elnökökké újból dr. 
Zelenka Bajos és Materny Imre uálasztattak, a 
kerül, elnckscgre adott szavazat szintén az ed­
digi elnökségre szól. Feledhetetlen lesz a Gyám­
intézeti istentisztelet, melyen a hatalmas nyír­
egyházi templomot szinte teljesen megtöltött 
hallgatóság előtt (túlnyomó többsége persze fe­
kete ruhás nő uolt) Rédei Karoly nagykárolyi 
lelkész mondott aktuális szép beszédet. Az idők 
jele, hogy a beszéd egyik helyén a hallgatóság 
hosszas és hangos zokogásba tört ki. Az offer- 
tórium 227 kor. uolt. Istentisztelet közben a uá- 
rosi dalárda énekelt Kubaeska István vezeté­
sével.

A nyíregyházi főgimnázium jelentéséből, 
melyet dr. Vietórisz József igazgató terjesztett 
elő, megállapítható, hogy e középiskolánk rekor­
dot ért el a vidéki gimnáziumok közöli: 563 ta­
nulója volt; a benne uralkodó szellem jrissesé- 
gét jellemzi, hogy 47 leánydiákja volt, s azok 
nagy része rendes óralálogaló tanuló. Az intézet 
által kezelt alapítványokat Nouáhné-Nikelszky 
Mária 5000, és Adorján Ferenc 200 koronával 
növelte.

Nagy anyagot adott a tárgyalásra a kebel­
beli lelkészegyesület, melynek javaslatait jó rész­
ben elfogadta. E javaslatokat lapunkban annak 
idején már ismertettük, ezek főleg a háborús 
szeretetakeióra vonatkoznak, igy a hadiárua- és 
a rokkantkérdésre. Duszik Bajosnak az erdélyi 
szász egyházzal való kapcsolat és egy déli misz- 
szió szervezése tárgyában tett javaslataira ha­
tározatot nem hozott a közgyűlés.

Fontosabb határozatok a tankönyvekre vo­
natkozó egyet, határozatot a háború tartamára 
felfüggeszteni kéri, népkönyvtárak helyett inkább 
a népies belmissziói iratok terjesztését óhajtja, 
a jubiláns gyűjtések határidejének kitolását és a 
két felől (egyetem és gyámint.) kezdeményezett 
gyűjtés egységesítését kívánja.

A tartalmas eszmecserékben bővelkedő 
közgyűlés másnap délelőtt 11 órakor az esperes 
imájával ért véget. Q.

100 énes templomszentelési évfor­
duló. A kassai euang. 1. és ll. egyházak temp­
lomuk felszentelésének 100 éves évfordulóját f. é. 
augusztus 20-án d. e. 10 órakor tartják meg 
istentisztelet keretében. Az ünnepélyre a meghí­
vókat már kibocsátották.

Halélozós. /a/m Róbert a pozsonyi theo- 
lógia akad. 1. éves növendéke f. hó 10-én szülei 
házában Újvidéken 3 napi betegség után az Ur­
ban elhunyt. A gyászbesxédet Becker lelkész 
tartotta, pálytársal nevében pedig Binder theo- 
lógue búcsúztatta el. Begyen álma nyugodt.
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A veszprémi egyházmegye közgyű­
lése. A veszprémi egyházmegye aug. hó 2-án 
Veszprémben az egyhmegye történetében mara­
dandó jelentőségű közgyűlést tarlotf. Közel ne­
gyedfél év óta a visszavonás áldallan szelleme 
tartotta fogva az egyházi közérdek legnagyobb 
kárára a sziveket, elméket és erőket. A legu­
tóbbi esperes választásból kifolyólag több elvi 
kérdés személyi ellentétet váltott ki, ami szinte 
bénító hatással volt az egyházi szent ügy szol­
gálatára nézve. E gyűlés folyamán szinte az 
utolsó órában, mikor már küszöbön állott az 
egyet, törvényszék által delegált soproni-felső 
egyházmegyei törvényszék Ítélkezése — hála az 
egek Urának, ki a békesség és szeretet leikével 
megihlette az ellentétes felfogásuakat s meg­
történt a félreértéseknek mindenek közmegnyug- 
uására való békességes kiegyenlítése. Dr. Mo- 
hácsy Bajos lelkész, ki az egyhmegyei elnökség 
és az egyhmegyei törvényszék ellen panaszle- 
uélben vádat emelt: visszavonta panaszleuelét, 
kijelentve, hogy sérteni senkit személyében nem 
akart, csupán elvi kérdéseket tisztázni, hogy ha­
sonló esetek praeeedensül ne szolgáljanak, —- 
másfelől Takács Elek esperes visszavonta ui- 
szonuádlevelét és az egyházmegye a dr. Mohá- 
csy Bajos ellen hozott egyhmegyei határozatokat 
érvénytelenekké jelentette ki. — Az ellentétek 
békességes kiegyenlítésének szép befejezése 
uolt a közbizalom által immár 3. Ízben megvá­
lasztott esperesnek Takács Eleknek az esperest 
tisztnek elfogadása, és az újonnan választott 
egyhm. felügyelőnek dr. Kluge Endre pápai gyűl. 
felügyelő egyhker. t. ügyésznek beiktatása. Be­
iktatása az előzmények és a háborús viszonyok 
miatt a legegyszerűbb lefolyású uolt — de hatá­
sában. mit székfoglaló beszédében ért el, mara­
dandó emlékű lesz az ünnepélyen jelenlevők szi­
vében. Kevés világi pap ért el ily hatást. Nem 
az ékesszólás mesteri kezelésével érte azt el, 
hogy könnyekig meghatotta a hallgatóságot, ha­
nem azzal az erős és mély vallásos íhlettségé- 
uel, mely minden szavából kiáramlott. Elfogadja 
a megtisztelő bizalmat melyre — úgymond — 
sem előkelő születés, sem tekintélyes vagyon, 
sem különös képességei nem praedestinálják. — 
elfogadja gyengeségének tudatában annak a jó 
Isten kegyelmébe vetett bizodalmával, akt eddig 
is sok megpróbáltatásaiban mindig adott neki 
erőt. kitartást, valahányszor hozza fordult — 
hite buzgó imádságával. Boldog uolt minden 
közgyűlési tag, hogy ennek a korrekt, komoly 
férfiúnak leikébe ezúttal betekintést nyerhetett, 
mert érezte mindenki, hogy akt igy érez, igy 
gondolkodik — annak tetterejétől csak áldást 
várhat az egyházmegye.

EVANGÉLIKUS ŐRÁLLO
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A tiaztujitás során csak azok az állások töl­
tettek be, amelyek halálozás nagy uisszauonhat- 
lan lemondás folytán megüresedtek, fi főjegyzői 
állásra meg választatott Nagy Kálmán helyébe 
dr. Moháesy Laj^s, az egyhmegyei törvényszékbe 
dr. Kluge Endre helyébe Pürgly Pál, dr. Lányi 
Sándor helyére h'ristójfy Gyula ; t. ügyésznek az 
elhunyt Barcza Béla helyére dr. Lányi Sándor, 
alügyésznek dr. Götze Sándor; egyhmegyei 
számueuőszéki tagokul Schmidt Károly uilági és 
Bátsi József egyházi részről. Egyhm. gyámint. 
elnökül újólag Nagy Kálmán és dr. Lányi Sán­
dor választatlak meg. fiz egyhm. közgyűlés 
tárgysorozata gyorsan nyert elintézést, amenyi- 
ben a tárgyak az illető bizottságok által alapo­
san elő voltak készifue. Úgy a számvevőszék, 
gyámintézel, yyámoldai. népisk. bizottságok je­
lentései, határozati javaslatai minden változtatás 
nélkül kerültek határozatba. A zsedényi díjra 
Nagy Pál pápai tanító ajánltatott. A lelkészözve­
gyeknek egyenként 74 k. 28 j. segély állapíttatott 
meg. Az egyházmegye iörlénetének megírására 
Görög Ernő tési lelkész kéretett fel. Az elhunyt 
Bélák István zsinati tag helyének betöltésére (elhi­
vattak a gyülekezetek a szavazásra. A jövő 
ehmegyei gyűlés helyéül Pápa városa tűzetett ki.

Az egyházmegyei közgyűlést?megelőző na­
pon, aug. 1-án délután megtartatok a íelheszér- 
tehezlet ülése. Ezen Sihos Gyula zalagalsai lel­
kész felolvasást tartott: ..Néháuu jszó a reform, 
jubileum 400-dcs ünnepe méltó megünnepléséhez“ 
címen Horváth Sándor arról olvasott fel: nrvféle 
propagandával tehet emelni a jubVáris szeretet- 
házra folyamatban lévő gyűjtés eredményét, Ihász 
Mihály kertai lelkész pedig az egyházi tisztviselők 
terménybeli fizetésének megváltásának kérdésé­
ről olvasott jel. A felolvasott munkákat az érte­
kezlet a kerül, evang. egyesülethez terjeszti fel.

Per szó n háborús segély kiosztása 
kerül. A julius 27-én megtartott egyetemes pénz­
ügyi bizottság közgyűlésének határozatahép ol­
vastuk e lap 2j-ik számában, hogy csak c. 4000 
koronát meg nem haladó összjövedelemmel biró 
lelkészeket részesítik segélyben, a nőtlen uagy 
gyermektelen lelkészek segélyt nem kapnak. Ez 
azt hiszem elég értelmes s szerintem elég igaz­
ságos dolog is. Azonban ebben sehol sincs 
megmondva, hogy elsősorban a sok gyermekkel 
biró idősebb lelkészek aspirálhatnak erre a se­
gélyre — a minthogy sok helyről hallottuk, hogy 
minket kisebb jövedelmű nős s apróbb gyerme­
kekkel biró fiatal lelkészeket a püspöki irodák­
ban most készülő lajstromokból egyszerűen ki­
hagytak. Kát bocsánatot kérünk, ez ellen a 
leghatározottabban protestálunk. Mert ez nem

gyermekneueltetési segély, hanem háborús se­
gély s a legnagyobb igazságtalanság uolna el­
vonni valakitől e segélyt azért, mert fiatal, uagy 
mert még csak egy két kis gyermeke uan s oda­
adni annak, a ki már mint idősebb pap korpót­
lékban sói külön gyermekneueltetési segélyben 
amúgy is részesült. Kérdem, kinek van inkább 
szüksége erre a segélyre annak az öregebb 
lelkésznek-e, a kinek véletlenül lehet nagyobb 
családja, de a kinek bizonyosan van egy kis 
megspórolt pénze Is, uagy legalább 5 6 darab
szarvasmarhája ia mi ma vagyont jelent), — vagy 
annak a nős fiatal lelkésznek, a ki még csak 3 
éve pap s alig hogy megmelegedett kiütött a 
háború s vele a nagy drágaság s ha tehenet akar 
venni 3000 koronára van szüksége?! Sőt én azt 
hiszem egyenest kimondhatta volna az egyet, 
pénzügyi bizottság, hogy elsősorban a nős 4000 
kor. összértéken aluli fizetéssel rendelkező, de 
még fí évet nem szolgál! lelkészek jognak előny­
ben részesülni, mert azok sem korpólk-kban, 
sem gyermekneueltetési segélyben nem része­
sültek, gazdaságilag sincsennek még úgy be­
rendezkedve, a mennyiben kezdők, - de mint 
szegény fiuk egy pár száz korona adósagyai 
még theoi. tanulmányaik végzése óta meg vannak 
áldua, sőt az egyet, nyugdíjintézetbe inig a többi 
75 koronákat, ők 200 koronákat tartoznak fizetni.

Az a hír is kiszivárgott már, hogy miután 
püspökeink sok oldalú elfoglaltságuk miatt magok 
nem foglalkozhatnak ezzel a dologgal, rendesen 
az irodavezető urakat bízzák meg a névsor osz- 
szeállitásáual, akiknek csendes munkájáról több 
kellemetlen hír kering főleg a dunáninneni ke­
rületben. Kérjük a püspök urakat, mélfózlassa- 
nak ezt szigorúan ellenőrizni s bölcs tapintatos­
sággal lehetőleg elsimítani az esetleges sok 
elégedetlenségre alkalmat adó helytelen intéz­
kedéseket. Egy fiatal lelkész.

Halálozás. Egy páratlan energiájú életet 
tört ketté a halál angyala Lindlner Vilma orvostan­
hallgató halálával, ki aug.hó 12-én hosszas szenve­
dés után éleiének 28. éuében az Urban csendesen 
elhunyt. Szegénysége miatt, beteges uolta dacára 
tanítással foglalkozva küzdötte magát keresztül a 
gymnáziumon, tette le az ére.fségit, s iratkozott 
be az orvosi fakultásra. Lapunk oluasói előtt 
mint költónó ismeretes, hivő lelkének költemé­
nyekbe foglalt Istenhez emelő gondolatait több­
ször mutattuk be. Nagy reményekre jogosító volt 
pályafutása, de a nehéz kór, amely ellen clg 
sziuósan küzdött, diadalmaskodott rajta, s meg­
adta neki azt a nyugalmat, amit az életben meg­
találni nem tudott . . . Legyen örök álma csen­
des és emlékezeté áldottk y /
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Segédle?hésüuá!as2tás. Boldis János, a 
hi eddig a ggóni beteg lelkészt heigetlesitette, 
Selmeezbányára hivatott meg esperességi se­
gédlelkésznek.

Hymen hip. Uettük a következő kedves 
hirt: Rath Idát eljegyezte Schivartz Mátyás en. 
lelkész Ruszkin Toporez. őszinte szívvel gratu­
lálunk.

Pályázatok és hirdetések.
Pályázat.

A ménhárdi evang. egyházközség oki. he­
lyettes tanítónőt keres egy évre.

Jövedelme: lakás, fűtés és 900 korona havi 
részletekben.

Pályázati jelentkezések az izsákfalui (Szepes 
m.J lelkészhez intézendők augusztus 28-ig. 2 1

Pályázat.
A tutpelsöczi eu. egyházközség hitoktató s. 

lelkészt állásra pályázatot hirdet. Az állás java­
dalma a következő: 1. Hitoktatói javadalom: 1., 
Szabad lakás s a mellette tévő 600 [J hert ha­
szon élvezete; 2., Az egyház pénztárából 609 
kor. készpénz előleges havi részletekben, amely 
évenként 100 koronával emelkedő korpótlékkal

5 évi szolgálat után állandó jellegű 1000 koronát 
fog kitenni; 11. Segéd lelkészi javadalom : 1., Az 
egyház pénztárából 500 korona havi előleges 
részletekben. 2. Államsegélyből kápláni hongrua 
500 kor. 3. Az egyhazfanáes által javaslatba ho­
zott 20 -os drágasági pótlék a háború tartamára.

Az istentisztelet, illetve a hitoktatás nyelve, 
— amely heti 12 órában látandó el a helybeli 
áll. elemi iskolában — magyar és tót.

A banyai evang. egyházkerület lelkészvá­
lasztási szabályrendeletének 15 i;-ban előirt kel­
lékekkel felszerelt kérvények 1916. évi szeptem­
ber 1-ig alulírott lelkésznél nyújtandók be.

Tótpelsőcs 1916 aug. 14.
:• 1 Szelényi János eu. lelkész.

Pályázat..
Erdövágás leány egy házamba hadba vonult 

tanító helyettesítésére tanítónőt vagy nyug. taní­
tót keresek.

Fizetése: havi 100 korona készpénzben, 40 
véka krumpli 320 fej káposzta és egy nagy rét 
haszonélvezete természetben. Az állás szept. 1- 
én elfoglalandó. Magyar tót nyelvben jártas je­
lentkezők forduljanak

Szlabey Mátyás evang. lelkészhez Bartfa.
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Fontos és legjobb Órflkü¥' jótállásra!
Egyházi szentedények, uruaesora-hely heh, keresztelő 
kannák, oltári gyertyatartók, borkanesók. Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az“ev. re}, egyházak szállítója. 

BUDAPEST. VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

Jutányos árak!Pontos kiszolgálás!

Boros-nyomba Rákosligeten bubapest mellett.


